

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.



Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi
észtét illető közlemények, előfizetési és hirdetésid-
jak küldendők.
Cziratok nem adatnak vissza.

Felolós szerkesztő: Éder János.
Kiadó- és lapfolydos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ko.
Egyes szám ára 6 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Halottak napján.

Sokat gondolkoztak és sokat írtak már afellett, hogy ugyan mi jelentősége van annak, ha mi utódok kegyelettel és szeretettel ápoljuk elődeink emlékét és évente egy napot szánunk nekik. A radikálisabb gondolkozók se tudják összekapcsolni érzésvilágukból azt a bánatosán jól eső vonást, hogy ne járuljonak a sírjához akiket életükben akár egyéni kiválóságuk miatt, akár munkájuk eredménye jogán tiszteltek vagy szerettek.

Mély emberi természet diktálja ezt a hódolatot a halottak irányában. Az ő ember meg valóságos kultuszt üzött a halottival, barbár ceremóniákkal aldozott neki, azt hitte, hogy a halott hatalmasabb az élőlél és az Istenek előtt ő tudja közvetíteni az életben maradtak ügyes-bajos dolgát.

Ez év halottainak lajstroma nem szükkölködik olyan emberek neveivel, akiket a sors különös csapásokban részesített. Csak a görög királyra és Brankovics patriárkára gondolunk és azokra a hősökre akik a balkáni harcmezőn ontották véruket királyukért és hazájukért. Világtörténelmi sánjáték játszódott le ezeken a tereken, ezek sírját ásták

meg, és e sírok felett ezek tragédiája fakadt. Özvegyek és árvák járulnak halottak napján szeretettel sírjára, és boldogok, ha megtalálják legalább azt a földarabot, amely alatt minden földi boldogságuk el van temetve.

Nekünk magyaroknak is van elég siratni valónk. Nagyaink közül sokan kidültek a művészet, a tudomány és a politika történetébe fel kell jegyezni olyan neveket, akik vesztességét képezték a hazának.

Nézzünk csak széjjel temetőinkben, milyen meghatározó és egyuttal felemelő látvány tarul az ember szeméi elé. Ott látjuk az anyákat, akik gyermekeiket siratják, a gyermekeket, akik szüleit sirja felett hullaják könnyeiket. Majdnem minden sírdomb felett koszoru vagy virág jelzi, hogy itt alant a földben egy emberi porhüvely nyugszik, akit életben szerettek. A szeretett melankolikus szép őszi ünnepe a halottak napja. Kis mécsesek csillognak fel a halottak napjának estején és az apró csillagok az élők lelkének szent visszastugárzása. Valóságos zarándoklás, mert a szeretet tiszta és csinos külsőt keres, nem pedig szegényes gyász. A sírokat is szerényen telpompázzák, valahogyan érezzük, hogy az

áhitat fokozásához tartozik ez a díszítés éppen úgy, mint a templomok szobrai és képei.

Becsüljük meg ezt a napot, mint olyant, amely napon alkalmunk van bizonyítani, hogy bennünk is lángol még a szeretet mécsese. Keressük fel halottaink sírját és imádkozunk neki udveikert, mert ezzel csak bizonyítást teszünk arról, hogy a mi lelkünkben is nemesebb érzések fakadhatnak. Így használ a halott az élőknek, így nemesbülünk olyanok által, akik a mi számunkra nem egyebek már, mint egy drága emlék, egy mécses lángja, vagy egy marék virág.

A halott emlékéhez nem fér sem gyűlölet, sem irigység, sem pedig rosszakarat. Mi élők is törekedjünk arra, hogy embertársainkkal szemben jószagok és békecsékek legyünk.

A nők gazdasági kiképzése.

A nőknek az utóbbi két évtizedben nagy szerep jutott az érvényesítésre. Az összes pályákon még a jogi pályát is beleértve látunk nőket akik a tehetségüket érvényre juttatják. Különösen az északi országokban fejlődött ki a nők versenyképes a férfiakkal, ahol nemcsak a közigazgatásban jutnak szerepet nekik, hanem már az ügyvédi talárt is felve

ARCZA

A toronyór gyermeke

Régi házak görnyedt tető felett egy még régebbi templom tornya nyult föl a magasba, komoran és sötéten, megrongált kőbebe sűrűn véste be az idő pusztulást hirdető fekete betűt.

Fent a magasban, még a harang lábakon is túl, lakott a toronyór, a feleségével és egyetlen gyermekével. A gyermek beteg, halvány kis fiú volt, aki ama tíz év óta, hogy avifágra jött, talán tiszta sem volt lent a földön, igazi örömet pedig még annyit sem érzett. Csaknem születése óta beteg volt szegény gyermek, míg kartársai vidáman szaladgáltak és játszottak a régi templom körül: addig ő nagy erőszakkal és kínosan juthatott el betegágyától az ablakig és ismét vissza. Nagyon ritkán történt meg, hogy a városi gyermekek közül egyik vagy másik meglátogatta, s ha egyszer kétszer mégis megtörtént, úgy igen röviden tartott ez mindig, mert az eleven, izgékony gyermek kedélynek nagyon szűk volt a toronyór szobácskája.

A szegény kis szenvedőnek egyetlen

társaságát, szülein kívül, az a néhány veréb képezte, melyek az általa hintett kenyérmorzst felcsipegetni odaszáltak a kis ablakocska parkanyára. Néha-néha megszállt egy-egy varjú is és vetett egy pár kíváncsi tekintete az örömtelen sötét szobába, de csakhamar odább röppent megint, vagy fejébe a tetőn levő gomborra vagy lejjebb az ablak alatti hasadékokba.

A szegény kis fiú nem tanulhatott meg olvasni sem, mert sem az apja, sem az anyja nem találtak tanítani. Azonban így is egészen jó volt, mert ő könyvek nélkül is igen szép meséket és történeteket tudott álmodni, miket aztán sántoly szépen és rendesen elmondott édes anyjának, aki a kis szenvedőt oly melegen és gyöndéden szerette.

A kis fiú különösen kedvelte a virágokat, a fájó, illatozó virágkelyheket. Ezt látva az anyja, hol egy szép rózsabokrot, hol egy jácintot vagy más egyebet hozott rendesen magával, s mikor azok elhervadásán a mélyérzésű gyermeket bánnak eredni látta: kész volt legutolsó fléreit is virágért kiadni, csak hogy a beteg gyermeknek egy kis öröme legyen vagy legalább bánat ne emészse. Különösen születése napján-ami júliusban volt- legszébb virágokkal díszítette föl a szegény

asszony a kis ablakot, s mikor aztán a kedves meglepetésre fölébredt a szende gyermek: azok a percek voltak mindig a kedjükre nézve a legszebbek és legboldogabbak, míg egymásnak könyöket, az örömeinek és fájdalomnak megszentelt könyeit löcsokolgattak.

A tízedik születése napja is elérkezett. Megint virágos ablakokat letek az ébredő szeméi. És ő megint oly boldog volt. . . Pedig arcán mély és szokatlan gyász ült, s a mesék, miket anyjának szokott volt mondani, naponként szomorúbban és aggasztóbban hangzottak.

Az egész hosszú, meleg júliusi napot az ablaknál virágaival töltötte el a gyermek. Mikor beesteledett és az esti harang imára hívó hangjai is ocsendültek lement a toronyór a városba. Felesége már reggel eltavozott mezél munkájára és így a gyermek magára maradt, az esteli sötétségben. Rea nézve azonban teljesen mindegy volt ez is, rég megszokta már a tucskók ábrándos énekeit, a bagjok hullóhálását, félelmet és borzadást pedig nevértől sem ismerte.

Az a blaknál egy széken térdelve ki kihajított virágai fölött, az esti szellő fuvalmai egy kis gyöngéd pirt csaltak elő külföldben oly halvány arcára.

(Folyt. köv.)

heti és a jogvédelemben is versenyre kelhet férfi pályatársával. Orvosok már nálunk is vannak a női nemből, mindanyian derekasan megállják a helyüket, akár a korbázi szolgálatban akár a magán praxisban. A kereskedelmi pálya zsúfolásig tele van női alkalmazottakkal.

A nők számára való pályanyitás a liberáliszmus egyik folyománya volt, amely azonban csak ott tudott igazán érvényre jutni, ahol az igazi liberáliszmus szelleme vezeti az intéző köröket, mert azokban az államokban, ahol egy ál-liberáliszmus szelleme vezeti a kormányt akkor, amidőn a nőknek minden pályán való térfoglalását megengedte, ott már most jelentkeznek a "szabadelvűség", kinővései.

Legfeltűnőbb, hogy a munkás osztály, amelynek nem kellett sokáig várnia az ilyen fajta felszabadításért, hogy a női munkások munkaidéjét törvényileg szabályozzák. Követelik, hogy az éjjeli munkát töröljék el és hogy leány vagy asszony még ha kedve volna is, ne dolgozhassék éjjel és bizonyos időn túl.

Ezekből világos, hogy a nők számára adott munkakedvezmények nem mindenütt voltak áldásosak, és megfélelmeztek arról, hogy hiszen a nő az otthonában is betölti egy bizonyos munkakört. E munkakör a házkörüli teendőkhöz kivül a nőre rója a kertben és a gazdaságban való gondoskodást. A kormány elhatározza, hogy a nőképzésnek ezt az ágazatát fejleszteni fogja és a fejlesztést azzal indította meg, hogy a jövő évben amennyiben azt az idetartozó minisztérium költségvetése megengedi több női gazdasági iskolát fog megnyitni az országban. Hogy ezek az iskolák lendülni fognak, arra garancia amagyar nőnek a gazdaság iránt való nagy fogékonysága és a magyar e téren való ősi praxisa. Akármilyen furcsának tetszik is, de ezzel éppen úgy vagyunk mint bizonyos iparágaknál, amelynek a tökéletesedése művelőinek ivadékról-ivadékra való képesség átszármasztásától függ. A mozaikot azért tudták Velencében és csak Velencében ilyen nagyra fejleszteni, mert ennek sehöl egyebütt nem voltak olyan munkásai, akiknek már a dédapjuk is, sőt az ükapjuk is mozaikmunkával foglalkozott volna. A malom-ipar nem mőtt volna nálunk oly nagygyá, ha itt ebben az országban már századok óta különösen a gép ipar lendülésn előtt nem foglalkoztak volna generációk a molnár iparral.

Ugyanígy vagyunk a női gazdasági tevékenységgel is. Ősök följegyzései és az utódoknak a tevékenysége bizonyítja, hogy asszonyaink mindig kiváló gazdaszonyok voltak és bizony bűn volna, ha ezt a speciálisan magyar ügyességet nem hasznosítanánk és nem kötnénk össze a modern eszközök igénybevételével.

A gazdasági iskolákat mindeképen bővíteni kell, és kívánatos, hogy minnél előbb nyitassanak meg, Reméljük, hogy ezek az iskolák mintái lesznek a külföldön megszervezendő hasonló iskoláknál. Mert a külföldnek is vannak gazdaszonya, tapasztalatra és jó tanácsra azok is rászorulnak némelykor és annak csak örülhetnének; ha az oktatást tőlük tapasztalattól vennék.

Azt hiszik, hogy az a befektetés meghozza a maga gyümölcsét és reméljük, hogy a kormány nem fog késmi sokáig, hogy ezeket az iskolákat amelyek mintegy levezető csatornái lesznek annak a szomorú jelenségnek hogy itt minálunk az összes annyira eliepi a nők, hogy már komolyan kell gondoskodni olyan pályáról, amely legjobban felel meg egyéniségüknek és teginkább van hivatva megőrizni nőiségüket.

Az iskola mindig nagy és magasztos dolog marad még akkor is, ha maga a tanterv és annak kivitele nem is felelnek meg a várakozásnak. De maga a tény, hogy mi itten tanulunk, agyvelőnket és akaratunkat fejgyelmezzük, már az maga elég biztosíték arra nézve, hogy nem egészen hiábaváló munkát végeztünk.

Bizzunk a kormányban, amely megőrizte ezt az elhanyagolt oktatási ágazat

tot és bizzunk abban a tanári testületben, amelynek feladata lesz új iskolák irányítása és fejlesztése.

UJDONSÁGOK

Szerkesztőnk keletége. Mint részvétellel értesülünk felelős szerkesztőnk a múlt heti hűvös időjárások alatt meghűtötte magát és súlyos idegbántalmat kapott, hála azonban a gondos ápolásnak és orvosi felügyeletnek már sokkal jobban érzi magát és tul van minden veszélyen, úgy, hogy polgári iskolai hivatalát rövidesen elhagyja és lapunk szerkesztését átveszi. Sokan érdeklődtek állapotára iránt.

Gondnoksági fagek választása. Október hó 25-én az állami iskolák 53 tagu tanítótestülete gondnoksági tagválasztó gyűlésén az iskolai gondnokságban Boda Márton, Roba csinsky József, Boér Antal állami tanitokat választotta.

Népszerű Ismeretterjesztő előadások. A Csongrád, Iparifjúsági Közművelődési Egyesület kebelében Dr. Eötvös József születésének 100-ik évfordulója emlékére alapított „Munkásreal” november havában kezd meg működését.

Reform tus istentisztelet. Vasárnap az november hó 2-án ó, e. 10 órakor a leánypolgári iskola rajztermében református istentisztelet lesz.

Halálozás. Hegyi Antal főbírákat súlyos vesztesség érte bátyja Hegyi István elhalálásával aki folyó hó 28-án éjjel 75 éves korában elhalt. Az öreg még Hegyi Antal plébánosága idején költözött át Vasárbelyről és azóta itt élt közöttünk. Családot nem hagyott hátra. Az öreget jó modorraért az egész város szerette és becsülte, mindenkinek Pista bácsija volt. Folyó hó 30-án temették el a közönség nagy részvételével. Nyugodjék békében!

Ózsi táncostély. A Cs. Ip. K. E. ózsi táncostélyét az „Ipartestület” nagytermében november hó 9-én fogja megtartani.

Az éjszaki. A mai előadás igen szép és gazdag műsorral rendelkezik. Van benne sok mulatságos és kacagtató jelenet, a sláger azonban a száműzött Indiánus egy amerikai történet amely bizonyára le fogja kötni a néző figyelmét. Ajájjuk a t. közönség figyelmébe a mai rendkívüli szép előadást.

Elvesztett karika gyűrű. Még januárban Tóbiás Béla tulajdonát képező egy karika gyűrűje 80 korona értékben elvesztett, tüvé tettek mindent de hiába, nem találták meg. Most aztán ügyes csendőrségünk kinyomozta, hogy a karika gyűrűt állítólag Ötvös József találta meg és eladta Markus János vendéglősnek 4 koronáért. Jogtalan elsajátításért és orgazdaságért a csendőrség feljelentette az illetőket a járásbírósnak.

Lövöldöző polgár. Folyó hó 27-én Szilaj Varga András a főutcán széles jókedvében lövöldözött. A csendőrség közrend, és testi épség veszélyeztetésért feljelentette kihágásért a bíróságnak.

Aki a saját apját meglopta. Lapunk szeptemberi számában hírt adtunk arról, hogy Deák Györgytől fia László Antal hosszu időn át lopkodta a gabonát, sőt augusztus 31-én 550 koronáját is ellopta és azt Budapesten és Szegeden elverte. A fiut soká ke-resték, de hiába, most aztán a csendőrség elcsipte és átadta a járásbírósnak az enyves kezű fiut.

Halálási kísérlet. Folyó hó 26-án éjjel Weisz Lipót az ugynevezett szentjánosi kereskedő üzlethelyiségét ismeretlen tettenek ki akarták rabolni. A belvárosban szolgálatot teljesítő rendőrök azonban mikor hazafelé jöttek gyanas zörejt hallottak, amidőn arra felé siettek két alakot láttak akik az ablakot fessegették, mikor észre vették a rendőröket futásnak eredtek, üldözöbe vették ugyan őket, de annyi egérutat kaptak már, hogy a sötétségbe eltűntek és így elfogni nem bírták. A rendőrség keresi a tetteseket,

— Egy ifias polgár. Folyó hó 26-án éjjel 10 órakor B. S. polgártárs a Kosuth utcában részeg állapotban botorkált, egy arra jövő ismeretlen a részeg polgárt fel-lökte hogy, eszméletlen állapotban került el az utcán. Az arra járó közönség azt hitte, hogy össze van szurkálva mert az eset következtében véres lett. Az arra cirkáló rendőr a mentőkért sietett, mire azonban a mentőkkel visszatért a polgárnak már hűlt helye volt. Az ott aszisztáló közönség állítása szerint hazaszaladt. Egy rendőr elment a lakására és tényleg a polgár már odahaza volt.

Csongrád vármegye alispánjától.
6904alisp. 1913 szám.

Pályázati Hirdetmény.

Csongrád vármegye törvényhatósága kezelésé alatt álló Horgosi Keresz-alapítvány-nál ujonnan csak hnk számára létesített — egy 850 (Nyolczszázötven) koronás ösztöndíjas hely betöltése érdekében ezennel pályázatot hirdetek és felhivom az ezen ösztöndíjat elnyerni óhajtokat, hogy alapítványi okirat értelmében felszerelendő pályázati kérvényeiket legkésőbb folyó évi november hó 15 ik napjának d. u. 1 órájáig a törvényhatósági bizottsághoz címzetten az alispáni iktató hivatalnál nyujtsák be.

Az alapítványi okiratnak a pályázat feltételeit tartalmazó rendelkezései a következők:

4. §.

A 3. §-ban meghatározott módon létesített alapítványban csak azon hazai tanintézeteket látogató növendékek részesülhetnek, kik elemi tanulmányaikat már betejezték, vagy az elemi iskolán túli álló bármely nyilvános hazai tanintézetnek s nevelő intézetnek növendékei. Az a apítványi ösztöndíjakat az illető növendékek, tanulmányaikban való jó sikerei e óhaladás mellett azoknak ily hazai nyilvános tanintézetben teljes bevégezéséig élvezendik.

5. §.

A szóban levő alapítványi helyek elnyeréséért folyamodó növendékek tartoznak igazolni, hogy magyar nemzetbeliek s Csongrád megyebeli illetőségűek, továbbá, hogy mint jeles tehetségtű tanulók, kellő erkőcsi viselet és szorgalmat tanúsítottak, végre hogy árva és vagyontalanok.

6. §.

Az ösztöndíjakat élvező növendékek minden tanév végén a megyei törvényhatósági bizottsághoz bemutatandó bizonyítványal tartozik igazolni, hogy a lefolyt tanévben kellő szorgalmat és erkőcsi viseletet tanúsítottak és így az ösztöndíjra tovább is érdemesek, aki ezt nem igazolná; attól a segélyezés megvonandó.

Kelt Szentesen 1913 évi október 25-én
Dr. NAGY
alispán.

Hirdetmény!

A csongrád városi takarékpénztár tulajdonát, iskola utca sarkán levő bérházában Hatvani György kereskedő által bérlett üzlethelyiség 1914. évi január hó 1-étől kezdve bérbe adó, értekezni lehet a takarékpénztár hivatalos helyiségében.

STECKENPFERD

LILIONTEJSZAPPAN

utóllérhetetlen hatásu szepiök eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra mit számtalan ismeretlennel bizonyítottunk Gyógytárakban, Drogeriakban, Illatszert és fodrász üzletekben 80 fillérért kapható. Szintny piratlan hatású női közepelés ja Bergmann „Manera” hifomkréme, mely dobozokban 70 fillérért mindenütt kapható.

von. Bergmann & Co. Teschen a. E.

A tap-és gyógyereje

a csukamájolajnak általános ismeretes, de épen úgy az a tény is, hogy csak kevesen tudják ezt a kellemetlen ízű és nehezen emészthető olajat bevenni. Aki ellenben helyett a Scott-féle csukamájolaj-emulsióval fordul, sohasem fog a közönséges halolajhoz visszatérni, mert ez a készítmény oly jóízű és könnyen emészthető, hogy úgy nagynak mint kicsinek örömet okoz bevenni. Ezen jó tulajdonságához még az az előny is járul, hogy összetétel folytán a Scott-féle csukamájolaj-emulsió tápérték tekintetben a közönséges nátrium-jód messze felülmúlja és szedése úgy felmóltéknél, mint gyermekeknél mindenütt helyén való, hol a testet tartós erőhöz akartjuk juttatni.

Hülés után, elerőlenedésnél, nehéz fogzásnál, gyenge csontvázú gyermekeknél, betegség után, gyógyásnál és ehhez hasonló esetekben.

De Scott-féle emulsióknak kell lenni és nem másnak!



Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógy tárban kapható. Ha ezenlapon hívtokozva 50 fillér értékű bonyelget küld Scott & Bovine Ges. m. b. H. címére, Wien VII., egy gyógytar utján próbaidőadot küldünk.

CSÖDTÖMEGELADASI HIRDETMÉNY.

Alólirott csödtömegmondnok ezennel közhírré teszi, hogy a vagyontukott Sohr Sándor csongradi kereskedő csödtömegehez tartozó díyatáru raktar es boiti berendezes zárt ajánlati verseny ujan a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Venni szándékozók a csödválasztmány határozata értelmében kötelesek zárt boritekba elhelyezett ajánlataikat külön az aruraktarra es külön a berendezésre alulírott csödtömegmondnokhoz 1. évi November hó 6. napján déli 12. óraig beadni.

Az ajánlatok fölött a csödválasztmány 1. é. november 6-an délután 3 órakor tartandó ülésében fog határozni.

A csödválasztmány fenntartja a jogot hogy az ajánlatok között szabadon választhasson s hogy azokat esetleg teljesen el is vesse anélkül, hogy ematt az ajánlattevőknek bármilyen igénye fennmaradna.

Amennyiben a csödválasztmány a boiti berendezésre vonatkozó ajánlatok egyikét sem tartáná elfogadhatónak úgy a berendezés a nyomban megtartandó árnyerésen fog a helyszínen, vagyontukornak Csongradon a róterem levo üzlethelyiségében eladani.

Az árak es berendezés alulírott tömegmondnoknál bármikor megtekinthetők.

Csongrad 1913. Október 29-én.

Dr. Rásonyi Papp Pál
csödtömegmondnok.

Értesítés

Dr. Miskolczy Ferenc ügyvéd, mint a LÉVAI TESTVÉREK cég törvényszéki legkinevezett tömegmondnoka, közhírré teszi, hogy a

Lévai-féle maleműzet

fenakadás nélkül folytatattik, s a közönség pontosan és jutányosan lesz úgy a vámrólésnél, mint a liszt-, dara- es korpaeladásnál kiszolgálva.

Ugyanott mindenféle gazdasági gépek es permetezők a legolcsóbb árban kaphatók.

Artézi kádfürdő megnyitása!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Hosszú-utca 6. szám alatt a Tisza fürdővel szemben artézi kádfürdőt nyitottam, mely mindennap (ünnap es vasárnapon is) reggel 7 óratól este 8 óraig rendelkezésre áll a nagy közönségnek, előzékeny kiszolgálás szakszerű masszázás, nyukzenvágás es villanyozás.

Egy kádfürdő egy személyre korona.

Egy, kádfürdő két személyre 1 korona 40fillér.

Orvosi rendelet szerint idegbetegek részére hidegvíz kurákat, félfürdőket stb. sakavatottsággal-esszkozlők.

Kérem a nagyérdemű közönség becses látogatását es maradok kiváló tisztelettel
SZIGELI GYULA fürdős.

Szabóüzlet áthelyezés

Van szerencsém a n. é. közönség tisztelettel értesíteni, hogy az eddig a f. é. a renVaradi Jakab úr házában volt **férfiszabó üzletemet**

saját hazamba **Csemegi Károly** utca 45 szám alá **Farago György volt vendégios** hazának átellenébe helyeztem át.

Amidőn ezt a körülményt a t. közönség tudomására hozom, egyben arra kérem, hogy b. bizalmával továbbra is megtszti elni kegyeskedjék, amelyet jó munkám által, szönd es jutányos kiszolgálattal merdemeln törekedni fogok.

A t. közönségnek az eddig irantam sanustott jóakaratu pártfogását megköszönve es továbbra is kegye, maradtam a n. é. közönségnek kész szolgálja.

kiváló tisztelettel
Medgyesi Ferenc
férfiszabó.

Hirdetmény!

Csongrad község előjárósága, 100 m. m. zab beszerzést határozta el. Felhivatnak mindazok akik ezen zab mennyiséget szállítani óhajtják hogy zárt ajánlataikat mintával együtt 1. évi november hó 15 éig az előjáróságnál adják be.

Csongrad, 1913 évi október hó 30-án

KOVACS ELEMÉR.
jegyző.

Házeladás.

Donka János Keskeny utca 10 számú vízvezetékkel ellátott háza, amely al. ket szoba, konyha, 2 kamra éleskamra istálló kedvező feltételek mellett e. adó.

ÉRTESETES.

Tisztelettel értesítem a t. könyv vásárló közönséget hogy a 28 év óta fennálló üzletemben legújabb kiadású **iskolai könyvek**

skola táskák nagy választékban, rajz es írószerek, hó es hangjegyzetok, szines es fekete írások, palatablak, gumnik szines es fekete tinták, tollak, spongyák doboz es taska levelpapírok, víz es olajfestek a legjutányosabban csakis háttam kaphatók,

Kölesön

könyvtár

ifjúsági iratok

KEPES LEVELEZŐ

LAPOK

nagy választékban olcsón kaphatók

NYOMTATVANYOKAT

mélyen leszállított árban csinosan es létesen készítek.

Weisz Márk

könyvkereskedő es nyomdatulajdonos,

Énekesek, papok, tanítók véleménye a SIROLIN „Roche“-ról:



A légzőszervek megbetegedéseknél.

K. S. udvari operaénekes.

Erősen köhögtem es Dr. S. ár rendelésre Sirolin „Roche“-t használtam. — A siker lényeg volt.

L. Sch. tanító, C.-L.-ben.

Gyakori es makacs gégémben szenvedtem. A Sirolin „Roche“ enyhített szenvedésemet. A szernek ótvagygerjesztő hatása is van.

Influenzánál, asthmánál, tüdőbajoknál a Sirolin „Roche“ nélkülözhetetlen házászer, hatása erősítő a tüdőre es az egész szervezetre. A Sirolin „Roche“nak pompás ize van es különösen alkalmas óvatossági kurákra. Sirolin „Roche“-t minden gyógyszerárban kapni.

R. Sp. plébános W.-ben (Elszász).

Tüdőhurutomat a Sirolin „Roche“ igen gyorsan enyhítette es a gyógyulás rövid idő alatt állott be.

H. B. énekművész Z.-ben.

A Sirolin „Roche“ több mint 1 év óta nagy-szerű szolgálatakat tesz. A nagyközönség figyelmét a kftűnő szerre egy szaklapban fel fogom hívat.

Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?

Ezen rendkívül fontos kérdés foglalkoztatja mindazokat, akik **ASTMABAN, TÜDŐ- ÉS TOROKBELI GÜMÖK ORBANSORVADASBAN, TUDÓCSUČSLURUTBAN, ILÜLT KÖLŐCÉSBN, HINYALKASODASBAN, FOSSZAS REKEDTSEGBEN SZENVEDNEK** és, eddig gyógyulást nem találtak. Minden ilyen beteg kap tőlünk **TELJESEN INGYEN ÉS BÉRMENTVE EGY ABRÁKKAL ELLÁTOTT KÖNYVET** írta Dr. med. G. Guttman, a Finsengyógyintézet főorvosa és a könyv e kérdést tárgyalja: „**GYÓGYÍTHATÓK-E A TUDÓBAJOK?**” Azonkiül küldünk egy mintát a mi bevált világhírű diétikus teánkból, Sok ezren dicsérik, akik eddig használták. **GYAKORLÓ ORVOSOK** e teát mint kiváló diétikumot használták és dicsérik **TUDÓGÜMÖKORNAL (SORVADASNAL), ASTHMA, BRONCHITIS ÉS TOROKHURUT ESETEIBEN.** Ez a **TEA NEM TITKOS SZER** **LIEBERI ÜVEKEÖL** van összeállítva, melyek **CSASZARI RENDELFT** folytán a szabad forgalomnak vannak átengedve. Az ára oly jutányos, hogy a vagyontalanok is megszerezhetik. De hogy minden betegnek alkalmat adjunk, hogy e teát minden keczakat nélkül kipróbálhassa és bajárak minemérsége iránt tájékozódhassék, elhatároztuk, hogy minden betegnek megküldjük a „**GYÓGYÍTHATÓK-E A TUDÓBAJOK?**” című könyvet és egy próbát a teánkból, és pedig **TELJESEN INGYEN** és bérmentve. Csak tessék egy levelezőlapot írni pontos címével az alábbi cégnek: **PUHLMANN & GO., BERLIN 866 MÜGELSTRASSE 25**



„Club“ Cigarettapapír

csak az a valódi
amelyen az itt lenyomott
védjegy van,

Minden könyv 100 lapot tartalmaz
Utánzatoktól amelyek mind silányok
óvakodjanak.



Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csak ez a valódi
 kölniviz, kölniviz-puder s kölniviz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

No tessék elfogadni



Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyel valódi, de sokszor utánozt J^{OHANN} M^{ARIA} F^{ARINA} *Gegenüber dem Rudolfsplatz*. Akker sem kell elfogadni helytelen és utánozt kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant ha az itt jelzett eredeti kölniviz nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselése;

**HOLCZER EMIL ZOLTAN Budapest, VIII ker.,
Szigetvári-u. 16. sz.**

egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol közli hol szerezhető be az
eredeti minőség.

Ujdonság

Csodaréztrombita.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita” rendkívül erős vastag sárgarézből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép, tartós billentyűkkel ellátva ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal

csak 6 korona.

Wagner „Hangszerkirály”

országszerte elismert elsőrendű hangszerüzem/za **BUDAPEST, József-lóut 15.** — Pényképes hangszerárjegyzék ingyen

ÓVASI FIGYELEM A PONTOS CZIMRE ÉS HAZSZAMRA

Nyomatott **Welsz Márk** könyvnyomdájában Csongrád,